

УДК 349.2

*А. В. Костюкова,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: А. С. Андрианова,
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин
факультета повышения квалификации и переподготовки кадров
Могилевского института МВД*

ХАРАКТЕРИСТИКА СТРУКТУРНЫХ КОМПОНЕНТОВ ПРАВОВОГО СТАТУСА СУБЪЕКТА ПРАВА

Определение правового статуса субъекта права является одним из актуальных вопросов любой отрасли права. Содержание данной правовой категории рассматривается исходя из специфики регулируемых нормами права общественных отношений, а также особенностей взаимодействия их участников. В связи с этим возникает необходимость выделения структурных компонентов правового статуса субъекта права и характеристики их содержания.

Традиционно в теории государства и права, конституционном праве детально рассматривается понятие, виды и структура правового статуса личности. Акцент на личности сужает поле исследования правового статуса как правовой категории, поскольку понятие субъекта права шире и включает в себя, помимо индивидуальных субъектов права, еще и коллективных субъектов (коммерческие и некоммерческие юридические лица, государство в целом, административно-территориальные единицы государства, государственные органы, должностные лица и т. д.).

Структурными компонентами правового статуса личности большинство исследователей называют гражданство, основные права, свободы и обязанности, а также гарантии их реализации, юридическую ответственность, правовые принципы и т. д. [1, с. 186; 2, с. 120]. Экстраполируя данные положения для характеристики правового статуса коллективных субъектов права, выделим структурные компоненты правового статуса субъектов права в целом. При этом логично не акцентировать внимание на гражданстве субъекта права, поскольку, являясь неотъемлемым компонентом правового статуса физических лиц, на коллективные субъекты указанное понятие не распространяется.

В качестве основного компонента правового статуса субъекта права будем рассматривать его права и законные интересы, закрепляемые в нормах права и, как следствие, гарантируемые и охраняемые государством. Следует отметить, что права субъекта права имеют дуалистическую природу: с одной

стороны, права представляют собой закрепленные в нормах права возможности совершения по своей воле определенных действий, направленных на удовлетворение потребностей субъекта права, с другой стороны, права — мера возможного поведения субъекта в рамках правоотношения.

Дуалистичность прав субъектов права детерминирует аналогичную природу обязанностей как структурного компонента правового статуса субъекта права. Обязанности представляют собой «установленную законом меру должного, общественно необходимого поведения» [1, с. 191]. Субъект права, реализуя свои права, не должен нарушать права иных субъектов, а в рамках правовых отношений обязан добросовестно выполнять взятые на себя обязательства.

Разновидностью обязанностей является ответственность, под которой понимается обязанность «виновного лица подвергнуться мерам государственного воздействия, претерпеть определенные отрицательные последствия» [1, с. 453]. Данные последствия для большинства отраслей права устанавливаются в нормах права, но могут быть закреплены и в условиях договора, заключенного субъектами права.

Государство принимает ряд мер по обеспечению реализации субъектами права своих прав и обязанностей, создавая для этого необходимые условия: предусматривая систему льгот для тех либо иных категорий субъектов права, устанавливая обязанность для должностных лиц по содействию реализации субъектами права своих нормативно установленных возможностей, определяя меры юридической ответственности за противоправное поведение и др. Перечень правовых гарантий для субъектов права достаточно широк, что содействует стабильности правоотношений и установлению правопорядка.

Таким образом, под правовым статусом субъекта права будем понимать совокупность прав и гарантий их реализации, обязанностей, мер ответственности, определяющих правовое положение субъекта права. Содержание каждого из перечисленных элементов правового статуса детерминируется спецификой самого субъекта права и видом общественных отношений, в которых данный субъект участвует.

1. Матузов Н. И., Малько А. В. Теория государства и права : учеб. 5-е изд. М. : Издат. дом «Дело» РАНХиГС, 2022. 528 с. [Вернуться к статье](#)

2. Веремеенко В. М., Веремеенко М. Д. Конституционное право : учеб. пособие. Минск : Изд-во Гревцова, 2014. 488 с. [Вернуться к статье](#)